

“十四五”时期,残疾人将更加充分享有平等参与、公平发展的权利

强化顶层设计 共享美好生活

本报记者 姜洁 易舒冉

710万建档立卡贫困残疾人全部如期脱贫;近50%的适龄残疾少年儿童在普通学校就读……“十三五”期间,残疾人获得感、幸福感、安全感显著增强。

积极推进按比例就业,对招录残疾人的用人单位按规定给予补贴等扶持;建成康复大学,加强康复学科建设和科技应用,提升康复专业人才培养能力……“十四五”时期,残疾人将更加充分享有平等参与、公平发展的权利。

7月22日,第六次全国残疾人事业工作会议在京举行,会议介绍了“十三五”时期残疾人事业发展情况和“十四五”时期残疾人保障和发展的主要工作安排。

“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”目标如期实现

“十三五”时期,残疾人事业取得历史性新成就,“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”目标如期实现。

——以全面打赢残疾人脱贫攻坚战为标志,残疾人生活状况显著改善。过去5年,各地各部门深入开展贫困残疾人脱贫攻坚行动,616.4万残疾人得到产业扶持,684.5万残疾人获得扶贫资产收益。107.5万残疾

人得到特困人员救助供养,1076.8万残疾人纳入最低生活保障范围。贫困残疾人家庭收入由2015年的2824元增长到2020年的10384元,实现了“两不愁三保障”目标。

——国家为残疾人事业的投入大幅增加,基本公共服务水平显著提升,残疾人基本公共服务覆盖面不断扩大。“十三五”期间,残疾人基本康复服务覆盖率达到80%,康复专业人员队伍达29.5万人。残疾儿童少年义务教育入学率达到95%以上。5年来新增城乡就业残疾人180.8万人。全国各级公共图书馆盲人阅览室席位达到2.8万个,累计建设残疾人社区健身示范点10675个。

——保障残疾人的法律法规体系更加健全。“十三五”期间,民法典等20多部法律法规规定保障残疾人权益的内容,国务院颁布《残疾预防和残疾人康复条例》,修订《残疾人教育条例》,推动残疾人保障法全面有效实施。

绘就“十四五”时期美好生活蓝图,推动残疾人事业高质量发展

“到2035年,残疾人事业与经济社会发展,与国家基本实现现代化目标相适应;残疾人物质生活更为宽裕,精神生活更

为丰富,与社会平均水平的差距显著缩小;平等包容的社会氛围更加浓厚,残疾人充分享有平等参与、公平发展的权利和计划,残疾人全面发展和共同富裕取得明显的实质性进展。”会上,国务院残工委副主任、中国残联党组书记、理事长周奎这样描述“十四五”时期残疾人工作的目标:

——全面提升残疾人民生保障水平。“十四五”期间,将持续实施“阳光家园计划”项目,为就业年龄段智力残疾人、精神和重度肢体残疾人提供托养服务,健全防止返贫监测和帮扶机制。

——大力促进残疾人就业创业。积极推进按比例就业,对招录残疾人的用人单位按规定给予岗位补贴、社会保险补贴、设施设备购置改造补贴等扶持,扶持残疾人自主创业、灵活就业。

——着力健全残疾人关爱服务体系。提升残疾人康复服务质量,建成康复大学,提升康复专业人才培养能力。完善残疾人教育保障机制,提高残疾儿童少年义务教育水平,发展职业教育为主的残疾人高中阶段教育,推进残疾人高等教育。

——切实保障残疾人合法权益。发挥“12385”残疾人服务热线和网络信访平台作用,建立健全残疾人权益维护应急处理机制。加强对残疾人的司法保护,坚决打击侵害残疾人权益的违法犯罪行为。

加强组织领导,各部门协同推进残疾人事业迈上新台阶

推动残疾人事业发展需要强化顶层设计,促进各相关部门密切协同、履职尽责。会上,教育、民政、财政等部门负责同志介绍了下一步举措。

“十四五”期间教育部门将实施家庭经济困难的残疾儿童从学前到高中阶段15年免费教育。”教育部副部长郑富芝说。

民政部副部长詹成付介绍,民政部门将不断完善残疾人两项补贴制度,逐步推进两项补贴扩面工作,推动各地全面建立动态调整机制。人力资源和社会保障部副部长李忠说,“十四五”时期,将全力做好就业帮扶、技能培训、强化社会保障等工作。

“努力推动康复辅助器具产业国家综合创新试点和社区租赁服务试点形成示范效应。”国家发展改革委党组成员、秘书长赵辰昕说。国家卫生健康委党组成员王建军表示,将持续推进出生缺陷和发育障碍致残等综合防治,全力落实儿童心理保健、眼保健和视力检查等工作。

“要在残疾人康复、教育、就业、文化、体育等方面合理安排财政资金,提高资金使用效益。”财政部社会保障司司长夏先德说。

他们把热血献给强边固防

——追记“云岭楷模”张从顺、张子权父子

本报记者 张帆 杨文明

今年3月底,张从顺、张子权父子被云南省委宣传部追授为“云岭楷模”。去年12月,云南省临沧市公安局禁毒民警张子权在办理一起跨国境、跨省区重大涉疫专案中突发疾病牺牲,年仅36岁。27年前,张子权的父亲张从顺在侦办一起跨国武装贩毒案中,遭遇毒贩暴力反抗,不幸牺牲。父子二人用生命为国戍边,把热血献给强边固防。

张子权在10岁时失去父亲,而他的女儿在5岁时也失去了父亲。时至今日,女儿依然不知道爸爸牺牲的消息,时不时还会给他发语音问他何时回来。

去年11月,临沧市孟定镇发生一起涉疫专案。本来准备休假带女儿出游的张子权再次爽快,加入专案组。

案件渐渐有了进展,张子权的身体却亮起了“红灯”。同事劝他休息,他却说:“这个案子我更熟,等案件结束再说吧。”连续26天高强度工作,他因劳累过度不幸牺牲。在同事眼里,无私是张子权和张从顺的共同底色。

1994年9月1日凌晨,夜色深沉,群山寂静。张从顺带领民警在设伏抓捕武装贩毒时,被手榴弹炸伤左小腿。第一辆吉普车开到现场,张从顺对抬伤员的干警王新荣说:“不要管我,先送重伤员。”第二辆吉普车来到,张从顺仍强打精神说:“我坚持得住,不要管我,先送其他重伤员。”一次又一次把抢救机会让给战友,张从顺却因流血过多牺牲。

张子权的抽屉里,摆满了各种治疗肠胃的药。白天参与疫情防控,晚上从执勤点返回单位,他又一头扎进案件卷宗中。同事龙飞提醒他注意休息,他总说:“事情没有干完,也睡不着,干完了就休息。”

在生前侦办最后一组专案时,张子权与战友乘坐飞机等交通工具辗转多地,日均行程达2000多公里。去年12月1日,已经夜以继日办案22天的张子权,得知组织部派员赴外省出差时,毫不犹豫地说:“这个案子我最熟,让我去。”

“让我去”同样是张从顺的口头禅。为了追寻父亲的足迹,张子权主动申请调到禁毒支队。他说:“怕死就不会干禁毒,干禁毒肯定义无反顾。”张从顺曾深夜拿着手电徒步10余公里追捕毒贩,赤手空拳制服2名持刀毒贩。张子权禁毒9年,参与缴获毒品27.7吨。

从部队转业时,组织向张从顺想去哪里工作。“服从安排。”张从顺没提任何要求。组织本想照顾他,将他分配到镇康县中心商店工作,已担任主任职务的他却申请从警,只身一人牵头组建边境派出所,一干就是12年。参加工作近30年,张从顺一家5口人全靠他一个人的收入维持生计。但张从顺却一直乐于助人,上山开路用的砍刀,群众喜欢,张从顺就把它送给群众,还经常把家里办成民警食堂。

在脱贫攻坚工作中,张子权与两名同事劝说并协助近600户村民拆除危房建新房,自己却住在不足60平方米房子里,牺牲时还有11万元的房贷没还清。

张从顺牺牲后,妻子彭太珍将3个儿子一个个送进军营。儿子张子权牺牲后,彭太珍仍然无怨无悔,“如果重新选择,我仍然支持儿子当警察。”

6月份全国共查处

违反中央八项规定精神问题10047起

本报北京7月27日电(记者张洋)中央纪委国家监委网站27日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,2021年6月,全国共查处违反中央八项规定精神问题10047起,批评教育帮助和处理14336人(包括60名地厅级干部、836名县处级干部),给予党纪政务处分9499人。

根据通报,今年6月全国共查处形式主义、官僚主义问题4635起,批评教育帮助和处理7054人。其中,查处“在

履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处3684起,批评教育帮助和处理5672人。

根据通报,今年6月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5412起,批评教育帮助和处理7282人。其中,查处违规收受名贵特产和礼品礼金问题1904起,违规发放津补贴或福利问题1082起,违规吃喝问题1089起。

辽宁省政协原党组成员、副主席

李文喜严重违纪违法被开除党籍

本报北京7月27日电日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对辽宁省政协原党组成员、副主席李文喜严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,李文喜背弃初心使命,违反党的纪律,对抗组织审查;违背组织原则,在干部选拔任用工作中为他人谋取利益;既想当官又想发财,违规从事营利活动,获取巨额财产;执法犯法,利用执法司法权谋取私利,与不法商人搞权钱交易,肆无忌惮聚敛钱财;利用职务便利在企业经营等方面为他人谋利,并非法收受巨额财物。

李文喜严重违反党的政治纪律、组织纪律和廉洁纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关法规,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予李文喜开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

智能经济 先行者

百度智能云

助力泉州打造现代“水务大脑”

水务大脑 WATER UTILITY BRAIN

六位一体水务产业链

泉州水务集团产业链

福建省泉州市内溪流密布,拥有千年古港——泉州港。为做好智能化治理水务工作,泉州水务集团与百度智能云达成战略合作,联合埃睿迪引入前沿数智技术解决当下城市水务管理难题,致力于打造现代“水务大脑”,推动企业从信息化、智能化向智能化过渡。目前,泉州水务集团已实现原水、制水、供水、排水、污水、节水“六位一体”完整水务产业链智能化升级。

助力泉州水务数字化转型 “一体两翼”构建水务大脑

泉州水务集团于2020年正式开启数字化转型之路。百度智能云联合埃睿迪为其精心搭建“1+5+N”架构体系,包含统一的信息化底座、5大能力平台(大数据、人工智能、物联网、数字孪生、水务地理信息)、

N个全产业链智能化应用(覆盖原水、制水、供水、排水、污水、节水)。

以“云智一体”为主体,生态数据和智能化方法论为两翼,百度智能云联合埃睿迪为泉州水务集团提供“一体两翼”水务解决方案,助力泉州水务打造“水务大脑”。百度智能云提供的AI用水量预测模型可结合历史用水数据、天气、季节等变化因素,精准预测用水量,实现按需供水。同时,百度智能云与埃睿迪合作开发的加压泵站精准调压应用,通过分析运行工况,可动态调整泵站流量、压力、频率等参数,大大降低泵机功耗,科学准确调控水压。

目前,泉州“水务大脑”主要包括数据中心、大数据平台、数字孪生平台等支撑平台,以及加压泵站智能调度、安全生产综合告警、厂区安全巡检等智能化业务应用系统。智能化升级使泉州水务集团整体人

员工作效率提升5%以上,制水供水单位能耗下降8%,分散式污水处理设施正常运行率提升5%。

开启水务智能化“泉州模式” 为水务行业智能化转型提供参考

作为人工智能技术提供方,百度智能云不断为产业侧注入科技“活水”,从芯片、物联网、算法、软件应用等多个角度提供独立自主的软硬件支撑,与产业伙伴共同探索个性化、可复用度的解决方案。

百度智能云形成“以云计算为基础,以人工智能为抓手,聚焦重要赛道”的战略优势,实现从云到AI的完全自主可控。依托泉州“水务大脑”,水厂中控室只需两名工作人员就可实现对全厂多个工艺环节的管理控制。实行全天候无人全自动化巡检,可及时对故障事件进行处理;水务大脑可对制水工艺进

行智能化监测与预警,实现对生产流程的自动化控制与运维;智能调压可帮助减少供水管网压力,降低泵机功耗,节约供水耗电,实现更加稳定供水;智慧水厂应用定期针对水厂设备运行情况生成报表,提高工作效率。

在泉州水务集团、百度智能云与埃睿迪的共同努力下,泉州“水务大脑”以全流程覆盖等特点开启水务智能化“泉州模式”,为水务行业智能化转型提供参考。泉州水务集团党委书记、董事长黄金顺表示:“未来泉州水务大脑将‘走出去’,打造智慧水务生态,实现对内外赋能,成为我国智慧水务建设的重要力量。”

数据来源:百度、泉州水务集团